

**ОСОБЕННОСТИ КАПИТАЛИЗАЦИИ БАНКОВ УКРАИНЫ
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

*М.А. Огерчук, О.В. Ткачук, 5 курс
Научный руководитель – Р.А. Славюк, д.е.н., профессор
Львовский институт банковского дела УБС НБУ*

Актуальность темы обусловлена тем, что на сегодня решение проблемы повышения конкурентоспособности банковского сектора является одним из приоритетных направлений стабилизации экономики государства. Достижение этого невозможно без повышения общей капитализации банковской системы. Поддержание стабильного и эффективного функционирования банковского сектора экономики – необходимое условие стойкого экономического роста.

На сегодня понятие «капитализация» рассматривают разнопланово. В частности, как: превращение добавленной стоимости в капитал; определение стоимости капитала за уровнем дохода, который он приносит; превращение дохода (прибыли) в капитал; отнесение расходов на прирост капитальных активов; как синоним рыночной капитализации, стоимость фирмы или банка, которая определяется путем умножения количества акций на их рыночную стоимость [1, 29].

По нашему мнению, понятие «капитализация банка» можно рассматривать в двух аспектах: как процесс накопление капитала с помощью разнообразных источников, в частности прибыли и с помощью публичного размещения акций, а также как относительный показатель, что на микроуровне характеризует возможность банка защитить кредиторов и вкладчиков от непредсказуемых убытков, каких может испытать банк в процессе своей деятельности (отношение собственного капитала банков к активам, а с целью управления банковскими рисками - отношение собственного капитала к активам, взвешенным за степенью кредитного риска), а на макроуровне характеризует надежность функционирования банковской системы в целом, от качества которого зависит надежность всей экономической системы и динамика дальнейшего ее развития (отношения совокупного собственного капитала банков к ВВП).

Анализируя изменения показателей, балансовый и уставный капитал за совокупностью банковских учреждений Украины, стоит отметить, что их динамика имеет тенденцию к росту как в абсолютном, так и в относительном измерении, однако отсутствует стабильность в этом росте. При некотором увеличении доли балансового капитала банков Украины в 2007 г. на 0,6 % в общих пассивах, в 2008 г. наблюдаем уменьшения отмеченного показателя на 0,9 %, но в 2009 г. значения этого показателя опять увеличивается на 1,3 % и представляет 12,9 %. Аналогичные изменения можно наблюдать за показателем темпа роста балансового капитала и зарегистрированного уставного капитала замечена аналогичная ситуация [2].

В банковской системе Украины происходит процесс перемещения пассивов и соответственно и активов из групп малых и средних банков к наибольшим и большим банковским учреждениям [3].

Вместе с ростом размера балансового капитала наблюдается рост регулятивного капитала и уменьшение нормативов капитала банковских учреждений Украины. Разумеется, если за последние несколько лет прирост банковских активов существенно превышал соответствующий прирост капитала, а средний норматив адекватности снизился почти из 21% до 15%, то это свидетельствует о достаточно негативной тенденции капитализации украинских коммерческих банков. Если коммерческие банки неспособны будут увеличить свой капитал, то они будут вынуждены уменьшить объем кредитования через несостоятельность выполнять нормативы адекватности. А поскольку около 70 % доходов коммерческого банка приходится именно на кредитную деятельность, то уменьшение ее масштабов при таких обстоятельствах есть прямой угрозой стабильности всей банковской системы [4, 14].

Расчеты, проведенные отдельными специалистами по использованием методов экстраполяции тенденций (тренда), показывают, что при сохранении нынешних темпов рост активов и капитала в 2010 г. банковская система Украины будет иметь недостаточный объем капитала – не будет выполняться H_2 адекватность регулятивного капитала, а соответственно, уменьшатся банковские инвестиции в экономику и социальную сферу [5, 8].

На протяжении последних семи лет наблюдаем превышение темпов роста собственного капитала банков сравнительно с темпами роста ВВП: если на начало 2001-2002гг. исследуемый показатель не достигал 4 %, то состоянием на 1 января 2009 года удельный вес собственного капитала в ВВП вырос до 12,56 %. Однако если сравнивать этот показатель капитализации банковской систе-

мы с показателями других стран, то он окажется невысоким. Например, в России отмеченный критерий представляет 37,2%, в странах Центральной Европы - свыше 40 % [6, 12].

Стратегическим направлением развития национальной банковской системы в контексте глобализации финансовых рынков есть последовательная интеграция в мировое финансовое пространство, основным залогом которого должно быть укрупнение банковского капитала и повышения уровня капитализации отечественных банков [7, 12].

На протяжении 2008 года количество действующих банков с участием иностранного капитала увеличилось из 47 банков к 53 банкам, с 26,9 % к 28,8% от общего количества действующих банков, в том числе из них 17 банков из 100 % иностранным капиталом. Часть прямого участия иностранного капитала в зарегистрированных уставных капиталах банков Украины представляли 41,14 %, а из учетом опосредствованного владения через акционеров банков – 43,16 %, что на 7,96 % процентного пункта больше показателя 2007 года [8].

За 2008 год сумма иностранного капитала в зарегистрированном статном капитале банков Украины увеличилась на 15,2 млрд. грн., или в 2 раза, и представляла 30,3 млрд. грн. Доля иностранного капитала в зарегистрированном уставном капитале функционирующих банков Украины выросла на 35,0 к 36,7%. В течение 2008 года банки из иностранным капиталом увеличили свое присутствие на банковском рынке Украины: часть активов в общей сумме активов банковского сектора выросла с 49,4 до 56,6 % в том числе кредитных операций – с 50,5 до 57,6%, обязательств – с 50,4 до 57,8% [9].

В условиях, в которых сегодня очутилась банковская система Украины, самыми оптимальными путями роста уровня капитализации банков есть увеличение показателя адекватность регулятивного капитала через консолидацию банковской системы Украины (консорциум не кредитования, создание банковских объединений, слияния банков, их реорганизация). Это бы дало возможность повысить стойкость и стабильность всей банковской системы. Однако это невозможно осуществить без внедрения соответствующих мероприятий Национального банка Украины и совершенствования нормативной базы, которая бы определяла процедуру консолидации банков. Конечно, кроме объективных причин, которые мешают процессу консолидации банков, есть и субъективные, в частности – нежелание главных акционеров сливаться с другими банками. Выходом из этой ситуации может быть создание банковских объединений на образец финансовых и банковских холдинговых групп, банковских корпораций. Они хранят право собственности, управления и пропорциональное распределение прибыли. С другой стороны, консолидация банковской системы не повлияет на уровень конкуренции, ведь процентная политика коммерческих банков почти полностью зависит от политики Национального банка [6, 13].

Исследование проблемы капитализации банков дало возможность выделить основные направления повышения капитализации: привлечения в банк дополнительного акционерного капитала на основе дополнительных эмиссий акций или взносов учредителей; улучшение качества капитала банка и обеспечения достаточного уровня покрытия капиталом рисков, которые принимаются банками, в том числе улучшение структуры капитала; стимулирование капитализации прибыли банка, в частности путем усовершенствования налогообложения и дивидендной политики; внедрение обязательного листинга, котировки и продажи банками собственных акций на открытом финансовом рынке с максимально широким доступом юридических и физических лиц; создания эффективного механизма государственного регулирования размера капитала; повышение эффективности деятельности банков; реорганизация банков и создания банковских объединений.

Список использованных источников

1. Слав'юк Р. А., Методологічні основи аналізу капіталізації комерційних банків // Вісник Університету банківської справи Національного банку України. – 2008. - № 2. – С. 28-32.
2. Грудзевич У. Я. Проблеми та напрями підвищення капіталізації банківських установ України // Вісник Національного Університету «Львівська політехніка»: Менеджмент та підприємництво в Україні: етапи становлення і проблеми розвитку. – 2007. - № 605.
3. www.bank.gov.ua
4. Криклій А. С., Боровікова М. О. Капіталізація банківської системи як визначальний чинник розвитку економіки України // економіка та держава. – 2007. - №10. – С. 14-16.
5. Сизоненко В., Циганов С. Капіталізація як провідна компонента підвищення конкурентоспроможності банківської системи // Банківська справа. – 2008. - № 6. – С. 3-14.
6. Довгань Ж. Капіталізація банківської системи України // Вісник НБУ. – 2008. – № 11. - С. 10-14.
7. Криклій А. С., Васильченко З. М., Компаративний аналіз закордонного та вітчизняного досвіду капіталізації банківських систем в умовах глобалізації // Економіка та держава. – 2008. - № 2. – С.12.
8. Річний звіт про діяльність банківського нагляду в Україні у 2007 році // www.bank.gov.ua

9. Річний звіт Національного банку України за 2008 рік // www.bank.gov.ua